#### 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 静安打出稳就业"组合拳

□法治报记者 胡蝶飞

稳就业、保就业是当前社会普 遍关注的问题。随着毕业季到来. 如何帮助青年大学生就业, 助力 "后浪"顺利进入职场?

为毕业生配备"职业指导师" 成立大学生就业联盟,提供精准帮 助和服务……静安区充分发挥就业 联盟和产业园功能, 多措并举打出 稳就业"组合拳"。

在市政府近日召开的新闻发布 会上,静安区委书记于勇透露,为 减少新冠肺炎疫情对就业带来的影 响,静安加大了就业帮扶力度,上 半年, 该区新增就业岗位 22833 个, 帮扶引领创业 426 人, 帮助 长期失业青年就业504人。

### 没想到真的能在 毕业前找到工作

"面对前路,你一定充满期盼、十分憧 憬。或许你也有一些小烦恼:求职还是求 学?找什么样的工作?怎么样去找工作? "静安区就业促进中心在给应届毕业生 的公开信中,写出了今年求职的"后浪"们 的困惑

石门二路街道新德居委的小沈就是其中 一。小沈是法律专科毕业的应届生, 临近 毕业,她每天忧心忡忡。直到6月初,石门 二路街道就业援助员王建军带着第一封静安 区致应届生的信来到了小沈家中,与她聊了 很久,小沈这才坚定了找工作的决定。

在街道专窗,小沈体验了 VIP 就业服 务,添加了街道就业微信服务号,发现其实 还有很多岗位可以选择, 仿佛"柳暗花明又 一村"。街道还推荐小沈接受了来自资深 HR 在简历撰写、面试技巧等方面的辅导, 变得更加自信。在街道高校毕业生专场招聘 会上, 小沈认真地杳看每家招聘单位的信 息,向心仪的岗位投递简历,勇敢面试。6 月30日,小沈被上海一家金融公司录用。 收到好消息时,小沈难掩激动: "没想到我 真的能在毕业前找到工作!"

#### 为每名毕业生配备2名 "职业指导师"

像小沈这样得到帮助的应届毕业生并非 个案。这得益于静安区建立的高校毕业生就 业服务工作社区联络机制。

受经济下行压力和新冠肺炎疫情的叠加 影响,2020届高校毕业生求职困难增多, 就业形势复杂严峻。

为此,静安区日前发布《青春战"疫" ---2020 年静安区应届高校毕业 就在静安-生就业服务专项行动计划》,为每一名毕业 生配备 2 名职业指导师外加结对专家的深入 指导等服务。全方位助推应届生求职上岗, 降低疫情对就业的影响,保障高校毕业生顺 利就业。不仅打通区、街镇之间的连接渠 道,还实施专人联络制度。同时,按照人力 资源服务、招聘活动、职业指导、见习匹配 四类服务分类不同需求人群,提供个性化就 业服务

以小沈所在的石门二路街道为例, 在往 年"十个一"精细化就业服务模式基础上, 今年街道专门制订了"石二就业,为梦想护 航"应届高校毕业生加油专项行动计划,让 ·名应届生享受全程 VIP 就业服务。

"今年街道一共有户籍高校毕业生 122 我们通过两轮集中排摸,确定了有就业 需求的重点服务对象,实行个性化 VIP 就 业服务。"石门二路街道办事处副主任张扬 告诉记者,街道还开设高校毕业生服务专 窗,工作人员与毕业生"一对一"结对,主 动提供服务清单,落实全程跟踪服务,陪伴









- 静安区人力资源和社会保障局副局长汤虹介绍静安助力高校毕业生就业情况
- 图② 知名人力资源机构科锐国际相关负责人介绍"灵活就业"情况
- 图③ 资深 HR 在简历制作、面试技巧等方面,对大学生进行辅导

高校毕业生完成从学生到社会人的角色转变 及社会话应。

## 成立大学生就业联盟 提供精准服务

静安区域内有丰富的人力资源,是首个 国家级人力资源服务产业集聚区所在,目前 已汇集了产业链完备、业态丰富、商业模式 创新的 330 多家人力资源企业。他们有很强 的专业能力和丰富的就业渠道,如何将这些 区域优势转化为促进大学生就业的动能呢?

"人力资源机构助力大学生就业联盟" 由全球知名人力资源机构任仕达发起,外企 德科、万宝盛华、上海外服、科锐国际等 10家国内外知名人力资源机构共同参与。

"各类人力资源机构依托就业促进中心 所建立的求职简历用工数据库,发挥市场配 置专业优势, 搭建供需对接、信息交流和岗 位匹配的平台,就业联盟里各类 HR 机构 — 各自发挥优势,精准发力,目前正在为 204 名求职者提供岗位对接、职业介绍、面试指导等就业服务。"静安区人力资源和社会保 障局局长王光荣介绍。

今年静安区共计 3253 名上海户籍应届 通过调查摸底, 共有 768 名本区户籍高 校应届毕业生有就业服务需求, 其中: 本科 学历 474 人,占有就业服务需求人数的 62%;研究生学历49人,占有就业服务需 求人数的6%。

7月至今, 根据大学生个人服务需求 已向"联盟"企业推荐204名本区户籍高校 毕业生, 其中 66 人已接受岗位匹配, 31 人 接受就业服务指导,1人实现就业。

# 首个成功案例: 实习单位临时告知无法签约

小穆是沪上一所 211 高校视觉艺术设计 专业应届毕业生。在今年5月底社区进行第 一轮就业服务排摸时,他已有意向就业单 位,并正在实习。然而,临近毕业时,小穆

却突然被告知,受疫情影响,实习单位取消了 招聘计划,无法与其签约,这对小穆来说犹如 '当头一棒"

6月29日,静安区人力资源机构助力大 学生就业联盟成立。当天,受就业援助员之 邀, 小穆抱着试试看的心态去了现场, 并参与 了现场的模拟面试。

模拟面试活动中, 小穆表现突出, 给联盟 发起单位、全球知名人力资源机构任仕达的工 作人员留下了深刻印象,随即帮助其匹配并联 系了合适岗位。随后, 小穆通过了复试, 顺利 拿到了一家外企的 Offer,将于8月初正式入 职。她也因此成为大学生就业联盟成立后首个 成功就业的案例。

"今年这样一个特殊就业情况,在公共就 业服务中,嵌入专业的人力资源机构等市场力 量,弥补传统公共就业服务的不足,非常及时 有效。"静安区就业促进中心首席就业职业指 导师孙一蕾表示。

"我们希望通过专业的职前指导,及精准 的就业信息匹配,帮助更多的大学生顺利就 业。"任什达相关负责人表示。

孙一蕾同时建议应届大学生们, 要坚定求 职的想法和信念,适时调整求职的预期和心态,尽快就业,"先就业再考虑职业发展"。

# 长期失业青年 纳入就业见习范围

静安区人力资源和社会保障局局长王光荣 同时表示, 面对今年下半年可能更加严峻的就 业形势,静安区也正在加快提升中国上海人力 资源产业园的服务能级,充分挖掘就业岗位, 全面开展职业指导,全力推进职业技能的提升 计划,形成一个梯度化、分层次、相互衔接的 就业援助政策体系,为人员流动和就业提供全 周期的人力资源服务。

数据显示,2019年,中国上海人力资源 产业园为5万多家用人单位提供各类人力资源 服务,实现了就业和流动人数515万人次,引 进高层次人才 1.7 万人。

此外,静安区将全力促进长期失业青年就

业。探索将长期失业青年纳入就业见习范围, 为长期失业青年提供3—6个月的岗位经验积 累和技能提升机会,缓解因经验不足、岗位实 际操作欠缺造成的就业难点。组织就业服务专 家通过结对方式共同参与长期失业青年职业指 导工作,组织开展线上、线下专家讲座、 对一"职业指导。

在扶持困难群体就业方面, 打通服务链 优化服务流程,建立梯度化、分层次、有 衔接的就业援助政策体系,为就业困难人员提 供一站式服务。主动公开承诺,全程记录提供 服务、落实政策情况,确保"零就业家庭"在 确认后一个月内至少一人实现就业, "就业压 难人员"在认定后三个月实现就业。

同时,还将推进职业技能提升行动,面向 各类群体广泛开展职业技能培训,持续推进线 上职业培训,全面推进新型学徒制培训。

#### 稳就业、保企业 以创业带就业

就业是最大的民生。各类企业是"岗位" 的蓄水池, 在稳定和扩大就业中发挥着关键性 作用。稳就业,就要保企业,保住"岗位"。

今年以来,静安区陆续推出《关于给予静 安区相关企业就业补贴应对疫情影响稳定就业 岗位的通知》、 《2020年静安区应届高校毕业 生就业服务专项行动计划》等,为企业"减 压",为就业"加码"

此外,静安还通过创业带动就业。对创业扶 持补贴进行全面升级,惠及更多个人、企业、孵 化载体等。静安区人社局还搭建创业服务平台, 开展"空中加油站"——创业驿站给力计划,为 企业成长注入"强心剂"; 搭建"融资橄榄枝" -投融资服务平台,改善创业项目融资难、四 配效率低等问题; 打造"以赛促创助推创业" -高校创业指导站,助力大学生创业。

据静安区就业促进中心副主任董煜介绍, 目前,静安共有国家级、市、区级创业孵化示 范基地 15 家,成为全民创业的一项重要载体, 有效提高了初创企业的成活率,保障了企业稳 步发展。